



高价筛查“搭车”免费项目 医生从代理公司吃“回扣”

成本百元左右收费近千元,揭秘其背后灰色利益链

□ 据新华社

我国规定新生儿要进行先天性甲状腺功能低下和苯丙酮尿症两项足跟血筛查,属于免费项目。记者调查发现,在北京、辽宁等地部分公立医院,一项收费近千元的新生儿遗传代谢病自费足跟血筛查,“搭车”国家免费项目,几乎成为新生儿家长的“必选”,其背后隐藏着一条运作多年的灰色利益链。

A 高价筛查“搭车”免费项目

家住北京石景山区的许超(化名)今年3月在北京一家三甲医院迎来了自己的新生儿。孩子出生第二天,一个穿着白大褂的人拿着一个蓝本找到许超核查信息,提出新生儿需要做新生儿足跟血筛查,并告知“这项检测总共50个检测项目,2项免费,其余48项自费,一共880元”。

“白大褂说必须查,否则以后孩子出了问题医院不管,而且这些筛查对孩子有好处。”当得知同病房其他5个新生儿都做了筛查后,许超也同意做,但仍感到疑惑。“这笔钱不能从住院押金里扣除,只能当面交现金,对方给了我一张收据,采血过程也不能家长陪同。”许超说。

据了解,许超的孩子被要求做的筛查,是包含40余项遗传病筛查的项目,在许多医院内部被称为“第二代筛查”。记者在北京一家二甲医院门诊楼西侧的咨询台处看到,10分钟内就有4名家长来缴费做这项筛查。

在一家规模较大的育儿网站上,全国多地家长关于足跟血筛查的讨论帖有近万条。不少来自北京、辽宁、黑龙江、河北、四川等地的家长均表示给孩子做了自费筛查,价格从400元至1000多元不等,大部分家长对自费项目的必要性存疑。

B 高价项目是否涉嫌过度检测?

记者了解到,新生儿筛查疾病种类依种族、国家、地区而有差别,筛查项目制定需考虑疾病的发病率、筛查技术可行性、推广性及所筛查疾病能否治疗等关键因素。

知情人表示,自费足跟血筛查的几十个项目中多为极其罕见疾病,检测几乎没有阳性反应,“就算真的检测出有问题,也是难跟踪、难治疗。”

八一儿童医院遗传专家何玺玉告诉记者,按照顺位排序,我国有10种遗传代谢疾病发病率高,其余的都相对罕见。在欧美、日韩等国家,新生儿遗传病多项筛查早已纳入医保范围,但在我国则多由第三方检测机构来操作,定价也比较随意。

中国科学院院士、遗传生物学家贺林说,事实上,即使项目再多的检测目前也无法彻底完全地检测,且越多越贵。此外,在缺乏规范的情况下,自费足跟血采样筛查通过商业运作,还存在样本信息的窃取和倒卖隐患。

对于产科病房开展的自费筛查项目,辽宁沈阳奉天医院产科主任刘伟称,该院确实与一家公司有合作,并签订了协议,但“公司名字已经记不清了”;对于驻院代表为何能穿着医院工作人员服装,刘伟表示:“因为驻院代表要进入病房,与新生儿接触不能有细菌,所以有时候驻院代表也穿着‘白大褂’。”

C 有公司每例检测给回扣200元

记者从部分家长提供的收据上看到,其抬头注明为“苏州珀金埃默医学检验所有限公司”。记者查询其官网显示,这家第三方检测机构与全国400余家各级产前、新生儿筛查中心及商业伙伴长期合作。其余的一些检测机构还有北京洛奇临床检验所有限公司、首都医科大学临床检验中心等。

信息显示,北京广大和悦医学科技有限公司为苏州珀金埃默医学检验所北京运营中心。在一些招聘网站上,该公司发布了在辽宁、北京招聘驻院代表和医疗销售代表的信息。据知情人士透露,目前该公司与北京、辽宁大量医院进行合作,在辽宁超过30家,在北京至少有15家。

“检测成本每例只有80元至120元,公司有足够的利润空间给院方回扣。”知情人士透露,以

2015年为例,北京广大和悦医学科技有限公司“二代筛查”检测每单支付给院方相关人员回扣200元左右,合作医院每月开展筛查5000至6000例。“代理公司与院方达成合作意向后,公司便派讲课人员给科室人员介绍项目内容,并派专人与主任、护士长等洽谈回扣金额,谈判过程严格保密,回扣款项涉及人员之间互不知情。”

国家卫生计生委卫生发展研究中心研究员应亚珍表示,公立医院跟市场公司合作,在产房捆绑销售高价检测项目,明显是违反公立医院宗旨的。“科室对外合作必须向院方、主管部门报告或备案,如果背后有回扣交易,则可能涉嫌违法,不仅需要医院加强监管,更需要司法部门依法处理。”



NISSAN

Innovation that excites

技术日产 人·车·生活

全新天籁 智领上市

高科技驾享旗舰 智·创不凡

全新天籁“非凡礼遇”·置换补贴高达1.1万元·2年0利率·5年15万公里保修*

NISSAN TEANA 天籁



全新天籁形象大使·林丹

全维智行科技

NISSAN i-SAFETY 智能防撞安全系统

ATC 主动加速控制系统

智能手机互联系统

MULTI-LAYER 人体工学座椅

*5年15万公里保修 仅限2.5L级别购买“安心贷”可享

东风日产合肥伟业专营店
东风日产合肥伟盛行专营店

安徽省合肥市蜀山区长江西路1068号
安徽省合肥市包河区纬二路12号

0551-63522222/0551-63525555
0551-63875111



服务热线

400 830 8899 800 830 8899

www.dongfeng-nissan.com

NISSAN MAXIMA 西玛 MURANO 楼兰 X-TRAIL 奇骏 QASHQAI 逍客
LANNIA 蓝鸟 TIIDA 颐达 TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸 SUNNY 阳光
LIVINA 骐威 MARCH 玛驰 QUEST 贵士 PATROL 途乐 370Z NISSAN GT-R

东风日产